



上图：2022年8月17日，乌兹别克斯坦农产品丰收。

古代丝绸之路东西交往中有所悟？是要战争、离乱、文明湮灭，还是要交流、互补、共同繁荣？

未来向何处去

在美军撤出阿富汗以后，曾经的文明交汇之地、亦是文明碎裂之地的巴基斯坦、阿富汗一些地方，将向何处去？

4月13日在乌兹别克斯坦撒马尔罕举行的第四次阿富汗邻国外长会上，中国国务委员兼外交部长秦刚特别提到，各阿富汗邻国要继续“严打恐怖势力，深化地区反恐合作，加强边境管控”。同时，秦刚也敦促美国立即解除对阿富汗的单边制裁，归还阿富汗海外资金。同时，支持阿富汗融入地区互联互通和经济一体化进程，提高自主和可持续发展能力。

可以说，反恐合作、资金接续，

直至融入经济一体化进程，是这片土地未来应该有的样子。此前，中国与巴基斯坦在合作建设“一带一路”经济走廊方面成果丰硕。四川大学国际关系学院副院长兼四川大学巴基斯坦研究中心主任宋志辉分析称，在第一阶段建设中，巴基斯坦能源短缺问题得到了很大缓解，交通基础设施建设更加完善，且创造了3.8万个工作岗位，其中75%以上是当地就业；第二阶段建设中，中巴合作重点应放在农业、制造业和产业园区建设方面，通过产业合作所带来的经济和社会效益改善巴基斯坦民生，促进巴基斯坦经济的全面发展。

宋志辉特别谈到，作为“一带一路”倡议的六大经济走廊之一，中巴经济走廊已经引起了周边国家和中东甚至欧洲国家的浓厚兴趣，如阿富汗、塔吉克斯坦、哈萨克斯坦等中亚国家也对加入中巴经济走廊表示出兴趣。近年来，中国与阿富汗的经贸投资关系逐渐升温。

在侯杨方看来，“中亚是相当被低估的地方”。他告诉记者：“人们很容易先入为主地认为，中亚全是大漠、黄沙和戈壁。其实根本不是这样。《中国国家地理》让我写一篇去乌兹别克斯坦的文章，说说这个双重内陆国交通的不便。而我写的恰好相反，乌兹别克斯坦交通非常方便，而且是非常世俗化的地方。我们到那里，每天都可以喝葡萄酒，他们自己酿的嘛。张骞当年去的时候就知道那边有葡萄酒。”侯杨方在乌兹别克斯坦首都塔什干最繁华的帖木儿广场所见，已是一个非常世俗的城市。“气候也很好，瓜果蔬菜非常好吃。酒店也好，入住酒店第二天，我们一行有一半人都感叹，床单太舒服。乌兹别克斯坦出产全世界最好的长绒棉，织出来的床单睡上去特别舒适。”侯杨方感慨，“我感觉，未来还是要多交流，多贸易。这才能促发展。”

侯杨方多次探寻丝绸之路遗迹。前些年，在中国的红其拉甫口岸，他所见有不少巴基斯坦游客进入中国观光。“但我总觉得，陆路设施还可以做得更好一些。譬如边检站在红其拉甫口岸，海关在塔什库尔干县城，两地相差上百公里呢！未来开展旅游业，可以让更多高端一些的酒店开设在这里。西方人中，有不少慕名希望到帕米尔旅游的，如何让这些想‘重走斯坦因之旅’的人玩得尽兴？我觉得从地理上说，帕米尔高原是一个地方。从旅游文化开发的角度，周边国家也可以在一起共同做些什么。”侯杨方说。

也许，未来，从经济到文化的再一次融合，能让中亚再度焕发出别具一格的活力……